
Christian Albrecht, Pressesprecher, V.i.S.d.P., FDP Fraktion im Schleswig-Holsteinischen Landtag, 
Landeshaus, 24171 Kiel, Postfach 7121, Telefon: 0431/9881488 Telefax: 0431/9881497,  
E-Mail: presse@fdp-sh.de, Internet: http://www.fdp-sh.de/ 

1

 
 

 
 
 
 
 
Presseinformation 
 
 
Nr. 126/2009 
 
Kiel, Montag, 6. April 2009 
 
Schulpolitik/Gemeinschafts- und Regionalschulen 
 
Ekkehard Klug: Nur dreieinhalb Prozent der Schüler 
an Gemeinschaftsschulen haben eine Gymnasial-
empfehlung 
 
An den 60 neuen Gemeinschaftsschulen, die in diesem Schuljahr im 5. 
Jahrgang 5.268 Schülerinnen und Schüler unterrichten, haben nur knapp 
3,5% der Schüler (182) eine Gymnasialempfehlung. Die meisten Schüler der 
Gemeinschaftsschulen haben eine Realschulempfehlung (52%) oder eine 
Hauptschulempfehlung (rund 40,4%). 
Dies geht aus der Antwort der Landesregierung auf eine Anfrage des 
bildungspolitischen Sprechers der FDP-Landtagsfraktion, Dr. Ekkehard 
Klug, hervor (Drucksache 16/2564). Für die zweite neue Schulart, die 34 
bislang eingerichteten Regionalschulen, ergibt sich im Landesdurchschnitt 
ein ähnliches Bild, wobei jedoch hier die Schüler mit Hauptschulempfehlung 
den größeren Anteil bilden, nämlich 50,7%, gefolgt von Schülern mit 
Realschulempfehlung (43,4%) sowie lediglich 0,9% Schülern, die eine 
Gymnasialempfehlung haben. Insgesamt besuchen 2.025 Schüler die neuen 
Regionalschulen. (Zwischen 4 und 5% der Schüler der beiden neuen 
Schularten haben keine Schulartempfehlung). 
Der FDP-Bildungsexperte wies darauf hin, dass sich hinter diesen Zahlen 
eine weitaus größere Vielfalt verberge, als es die landesweiten Durchschnitte 
zum Ausdruck kommen ließen. Es gebe sowohl Gemeinschafts- als auch 
Regionalschulen, deren Schüler vorwiegend entweder über eine Realschul- 
oder aber überwiegend über eine Hauptschulempfehlung verfügten - neben 
Schulstandorten mit einer eher ausgewogenen Zusammensetzung der 
Schülerschaft. Für die konkreten Möglichkeiten zu einer Differenzierung in 
unterschiedliche Bildungsgänge beständen damit von Schule zu Schule zum 
Teil extrem unterschiedliche Voraussetzungen. „Die neue, von der großen 
Koalition geprägte Schullandschaft ist damit sehr viel „bunter“, als es auf den 
ersten Blick erscheint“, stellte Klug fest. 
In einem Punkt seien die Entscheidungen der Eltern bei der Schulartwahl 
jedoch eindeutig: von zwei oder drei Ausnahmen abgesehen sei es den 
neuen Gemeinschaftsschulen nicht gelungen, in nennenswertem Umfang 
auch leistungsstärkere Schüler mit Gymnasialempfehlung an sich zu binden. 
Dies werfe erneut die Frage auf, wie die neuen Gemeinschaftsschulen ihren 
Anspruch, auch das gymnasiale Bildungsniveau zu erreichen, in der Praxis 
einlösen könnten. 
 
Kleine Anfrage im Netz unter: 
http://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl16/drucks/2500/drucksache-16-2564.pdf 

FDP Landtagsfraktion Schleswig-Holstein 
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SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/2564 
16. Wahlperiode 09-03-24 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen 
 

Gemeinschaftsschulen und Regionalschulen im Schuljahr 2008/09 

 
 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Viele Eltern, deren Kinder mit Gemeinschaftsschulen verbundene Grundschulen be-

suchen, verzichten gem. § 2 Abs. 2 LVO über die Orientierungsstufe vom 22. Juni 

2007 auf Übergangsempfehlungen in den Schulteil Gemeinschaftsschule. Diese 

werden in den beiliegenden Tabellen unter „Sonstiges“ aufgeführt. 

 

1. Wie setzt sich die Schülerschaft der Gemeinschaftsschulen im Schuljahr 

2008/09 jeweils an den einzelnen Schulen im 5. Jahrgang im Hinblick auf die 

von den Grundschulen erteilten Schulartempfehlungen der Schülerinnen und 

Schüler zusammen? 

 

Antwort: 

Die Aufstellung der Schulübergangsempfehlungen ist der Anlage 1 zu entnehmen. 
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2. Wie lauten die entsprechenden landesweiten Durchschnittszahlen in dieser 

Schulart? 

 

Antwort: 

Die Aufstellung der Schulübergangsempfehlungen ist der Anlage 2 zu entnehmen. 

 

3. Wie setzt sich die Schülerschaft der Regionalschulen im Schuljahr 2008/09 

jeweils an den einzelnen Schulen im 5. Jahrgang im Hinblick auf die von den 

Grundschulen erteilten Schulartempfehlungen der Schülerinnen und Schüler 

zusammen? 

 

Antwort: 

Siehe Antwort auf Frage 1. 

 

4. Wie lauten die entsprechenden landesweiten Durchschnittszahlen in dieser 

Schulart? 

 

Antwort: 

Siehe Antwort auf Frage 2. 
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